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Ebben az irasomban azt szeretném megmutatni, hogyan készithetiink mikrovezérlével és néhany LED-del
egyszeri fesziiltségmérdt. Eszkoziink megfelel6 programmal (skalaval) ellatva alkalmas lehet sajat készi-
tésii ado-vevénkben a jelerdsség- és a teljesitmény mérésére. A szerkezetet két valtozatban készitettem el,
az egyik 4, a masik 10 LED-es kijelz6vel késziilt.

Néhany elozetes gondolat

Az alkalmazott mikrovezérlok 10
bites analog-digital konverterrel
(ADC) rendelkeznek, a mérés so-
ran 0 és 1023 kozotti értékeket
kaphatunk. Nem hasznaljuk ki a
teljes mérhet6 skalat, csak a felét,
esetleg kicsivel tobbet. A mikrove-
z€érl6 védelme miatt (is) van di6-
da és kondenzator a bemeneten.

A valaszthato referenciafeszult-
ségek kozil a bels6 1,1 V-ot és az
5 V-os tapfesziiltséget fogjuk hasz-
nalni Tehat a rosszabb esetben
Vee =5V esetén a legkisebb mér-
het6 érték ~0,005 V. Ez az érzé-
kenység még feszultségosztoval
lerontva is boven elég egy egysze-
rd indikatorhoz, de még méré-
muszerhez is. A referenciafeszult-
ségnél nagyobb értéket nem mér-
hetiink, ilyenkor az ADC 1023 ér-
téken megall.

Mivel eszkoziink csak diszkrét
értékeket mutathat, némi kereki-
tést alkalmazunk. Igy, ha a mért
érték 0,95 alatt van, a készulék
nullatjelez, 0,96 és 1,9 kozott a ki-
jelzé 1-et mutat.

A programok ATtiny45 mikro-
vezérlore késziltek, de megfelel
az ATtiny85 is. Az ATtinyxb csa-
ladrol a [1]-ben rovid ismertetés
talalhat6. Minden programnal a
bels6 oszcillatort hasznaljuk, és a
biztositék (fuse) biteket sem kell
megvaltoztatni.

A mérend6é mennyiségekrol

Az amat6r radiozasban a vett jel
erésségét az ,S-skala” jelzi (signal
strength = jeler6sség). Az IARU
1. Régi6 Technikai ajanlasa az S9-
et hatarozza meg. Ez egy 50 mik-
rovoltos szint a vevO antennabe-
meneténél, feltételezve, hogy a
vev6é bemeneti impedanciaja 50
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ohm, majd minden 6 dB-es fe-
szultségcsokkenés (azaz a fesziilt-
ség felezése) 1 SHfokot csokkent a
kijelzett értéken. (S8 = 25 uV, S7
=12,5uVstb., igy Sl-re 0,2 uV be-
menofeszultség adodik.) Az S9
folotti  bemendfeszultségeket
+dB értékekkel jelzi a muszer, pl.
S9 +20 dB megfelel 500 uV an-
tennara érkezo feszultségnek.

A adokészulék kimeno teljesit-
ménye is 50 ohmon mérendé. A
teljesitmény a mért feszultség
négyzetével aranyos, tehat a két-
szeres fesziiltség négyszeres, a ha-
romszoros fesziltség pedig ki-
lencszeres teljesitményt jelent.
Példaul 10 V az 50 ohmos terhe-
lésen 2 W, 20 V.8 W, 30 V pedig
18 W teljesitményt jelent.

Rogton latszik, hogy ezen két
méréshez két kulonbozé skalat
kell hasznalni, és ezek egyike sem
egyenletes. Nem baj, a megfelel6
programmal a problémat kezelni
tudjuk. Az egyik skalat vételkor
(S), a masikat adaskor (P) hasz-
naljuk. Az atkapcsolast a mikrove-
zérl6 egyik kivezetésének GND-re
zarasaval oldjuk meg. Mindkét
esetben fesziltséget mérunk, eb-
bél szamitja (tablazatbol keresi)
ki a mikrovezérlo S és P értékeét.

A 10 bites ADC alapallapotban
csak S9 +6 dB kijelzésére alkal-
mas, ezért majd a skala fels6 ré-
szét kissé ,,0sszenyomjuk”. Gyari
miuszerekbe logaritmikus erosi-
t6t (AD8307, SA614) épitenek,
egyszertbb esetben diodas vagast
alkalmaznak. Anal6g muszernél
a skalat rajzoljak at. A mi musze-
rinkben diédas vagast alkalma-
zunk. Ez els6 példankban egy si-
ma sziliciumdioda, masodik eset-
ben pedig egy Z-didda. S9-ig pon-
tos a skala, ezt a program biztosit-
ja, csak a plusz dB-ek nyomottak.
Adaskor 10 W-ig pontos a kijel-
zés, felette némileg nyomott. A
QRP teljesitményhez adaskor
nem lenne sziikség a didodas va-
gasra. de a bemenet védelme mi-
att igen.

Négy LED-es indikator

Kisebbik muszertinknél binaris
kijelzést alkalmazunk, igy mind-
ossze négy LED-del 0 és 15 ko-
zo6ttl értékeket tudunk kiiratni.
A LED-ek a kettes szamrendszer
szerinti 1, 2, 4, 8 helyiértéket
képviselik. Kovetkezzen néhany
példa a binaris kijelzés értelme-
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